

中国银行云南省分行

## 助力外贸企业高质量发展

近年来,随着国家对于外贸企业各项支持政策的出台以及中国(云南)自由贸易试验区的挂牌成立,中国银行云南省分行在外汇局云南省分局的指导下积极践行国家战略,促进跨境贸易投资便利化,在服务中小微企业、服务实体经济方面细化工作举措,取得了一系列工作成效。

2019年,在人民银行昆明中心支行指导下,中国银行云南省分行牵头自律机制成员行拟定更高水平跨境人民币贸易投资便利化试点业务相关实施方案,为全省百余家优质企业提供快捷、便利的跨境人民币结算服务。政策发布当天,中国银行云南省分行在昆明、红河、德宏3个自贸片区均实现了业务首发;随着中老铁路的开通及周边产业的发展,中国银行云南省分行积极学习创新经验,通过流动资金贷款、保函、信用证等金融产品服务于中老铁路各参与方,运用金融产品实现中老铁路运载量稳步提升。在中老铁路开通当天,即实现项目保函业务首发。

截至目前,中国银行云南省分行已为中老铁路项目提供金额合计约人民币3300万元的保函业务支持;2019年,缅甸央行宣布将人民币、日元列为官方结算货币,中国银行云南省分行反应迅速,于当年成功办理首笔对缅人民币直汇

得益于国家鼓励利用外资,拓宽实体经济融资渠道,降低融资成本这一政策红利,近年来云南省级、市级企业外债融资规模大幅增加。但是,受新冠疫情、地缘政治等因素影响,全球金融市场经历了罕见巨震,人民币汇率波动加剧,给我省“走出去”企业带来了极大的汇率风险。为了帮助云南海外债发行企业进行汇率风险管理,中国银行云南省分行依据自身外汇保值的专业性及全面高效的服务,持续为多家重点企业提供了一系列的外汇保值服务。

此外,针对我省重点外汇外

贸企业及百余家中小微外汇外贸企业,中国银行云南省分行持续提

供外汇保值服务,帮助企业树立汇

率风险中性理念,助其规避因各种

不确定因素导致的汇率风险,稳

定经营,切实服务实体经济。

通讯员 张梦芸

中信银行昆明分行与石林县

## 签署乡村振兴合作协议

近日,中信银行昆明分行与石林县人民政府签署战略合作暨乡村振兴合作协议。

中信银行昆明分行行长芮昌永表示,石林县作为旅游大县,在受疫情严重冲击下,经济发展保持了韧性,同时在产业发展方面走出新路子,中信银行对石林县经济发展充满信心。该行将一如既往贯彻落实国家经济金融政策,践行金融支持实体经济社会责任,依托中信集团“金融全牌照、实业多元化”综合优势,发挥集团协同委员会在滇秘书长单位

作用,通过战略合作暨乡村振兴合作引领,与石林县在乡村振兴、政府金融、国企改革、产业发展、招商引资等领域深化银政企合

作,为石林县提供“融资、融智、融

产”服务,助力石林县多领域建设

和发展。

本次战略合作暨乡村振兴合作协议签约,是中信银行昆明分行落实乡村振兴战略、履行国企社会责任的积极实践。双方将以签约为契机,持续深化银政企合作,共同推动地方经济社会发展,创造更加丰硕的合作成果。

上投摩根携手蚂蚁理财智库

## 发起《2022当代青年养老规划大调查》

根据最新发布的《中国统计年鉴2021》,2020年全国人口出生率首次跌破1%,同期人口自然增长率仅为1.45‰,均创下了1978年以来的新低。数据的背后折射出我国日益严峻的养老形势,而近日出台的个人养老金制度,再

次把养老规划推上热搜,成为全民热议的焦点。

日前,上投摩根基金联合蚂蚁理财智库共同发起《2022当代青年养老规划大调查》,旨在发现不同代际、不同家庭状况、不同地区的青年们关于养老规划的共性及个性。

# 普惠小微贷款余额增速高于同期各项贷款余额 云南加快建立金融服务 小微企业长效机制

近日,人民银行印发《关于推动建立金融服务小微企业敢贷愿贷能贷会贷长效机制的通知》,推动建立金融服务小微企业长效机制,着力健全容错安排和风险缓释机制,增强敢贷信心;强化正向激励和评估考核,激发愿贷动力;做好资金保障和渠道建设,夯实能贷基础;推动科技赋能和产品创新,提升会贷水平。

据人民银行昆明中心支行介绍,为实现深化云南省中小微企业金融服务、提升金融服务实体经济质效的目标,人民银行昆明中心支行组织实施2022年全省中小微企业金融服务能力提升工程。建立“3+5+1”格局:明确制定尽职免责清单、特色产品清单、金融让利措施“3张清单”;资源分配、转移定价、不良容忍度、绩效考核、团队建设“5个专项安排”;科技赋能

金融服务1个案例库,引导疏通金融机构政策传导渠道。同时,深化政银企融资对接会、融资顾问、跟踪访问、打造“绿色”服务网点等差异化服务,促进银企信息对接,让金融支持政策更精准、便捷、及时惠及中小微企业等广大市场主体。

据人民银行昆明中心支行统计,截至2022年4月末,全省普惠小微贷款余额2877.91亿元,比年初新增258.5亿元,同比增长26.97%,高于同期各项贷款余额增速17.13个百分点;普惠小微企业贷款户数102.66万户,比年初新增8.29万户,2022年1—4月普惠小微贷款加权平均利率5.36%,较2021年下降41个BP,中小微企业融资保持“量增、面扩、价降”的良好态势。

## “核心企业+平台+农户” 线上融资落地临沧

近日,临沧市2户甘蔗种植农户通过注册为中征应收账款融资服务平台用户,以南华糖业有限公司应付甘蔗收购款为质押,向临沧临翔农村商业银行申请贷款,分别获得了10万元、8万元的贷款资金,及时满足频繁、小额、快捷的融资需求。这标志着云南省首笔“核心企业+平台+农户”线上融资成功落地。

这笔业务的落地,是由人民银行昆明中心支行、临沧市中心支行积极推动云南农业产业化重点龙头企业、全省最大的蔗糖生产企业——临沧南华糖业有限公司与中征应收账款融资服务平台实现系统对接,通过平台连通核心企业、金融机构、农户之间的物流、资金流、信息流,实现蔗农收购款真实性确

认、质押融资申请、金融机构融资授信及登记成交融资信息的全流程线上办理,最快可在1天内完成融资。

据了解,“核心企业+平台+农户”的供应链融资模式有三个优势:一是突破传统融资模式,为农户提供可持续、可循环、高效率的线上融资渠道,加速支持乡村振兴和农户增收致富。二是农户应收账款由核心企业确认,增强农业产业一体化发展的黏性,提高银行信贷支持积极性,推进建立“敢贷愿贷能贷会贷”、精准滴灌“三农”的长效机制。三是便利农业核心企业将业务发展和资金管理融合到供应链管理中,科学管控采购成本和财务成本,助力优势产业高质量发展。

## 兴业银行昆明分行 赋能马龙乡村振兴

曲靖市马龙区是云南知名的养殖区之一。近几年,马龙区为推进乡村振兴战略,以牛产业为依托,努力探索出一条基础扎实、科技配套、机制完善、带动面广的现代牛产业发展路子。

兴苑奶牛养殖专业合作社成立于2017年6月,是一家集奶牛养殖、生鲜乳销售于一体的综合性农民专业合作社,也是马龙区奶牛养殖专业合作社中规模最大的一户。合作社通过发放种子,发动农户种植全株玉米,适时收购玉米后用于奶牛养殖,直接和间接地带动了整村180余户农户就业,带动农户每年增收6000余元/户。

合作社的规模不小,不过最近也面临融资难题。现在伊利集团入驻曲靖,奶源销售有了固定销售渠道,伊利集团也提前锁定了奶液购买量,加上消费大众更看重鲜奶的品质和有机性,合作社需要进一步扩大生产规模、增加牛犊、贮存草料、改善养殖牧场环境,提升奶源产出量及品质。因合作社前期投入较大,流动资金不足,如要扩大产能共需资金约500万元。几经努力,农户自筹资金200万元,目前资金缺口仍有300万元,融资问题成了合作社忧虑的事情。

由于畜牧行业的特殊性,养殖户普遍存在信用数据少、固定资产少、第三方担保难、资产处置难等诸多难题,按照传统的银行贷款模式,很难获得信贷支持。

近年来,兴业银行昆明分行制定服务乡村振兴高质量发展实施方案及业务政策,成立工作领导小组,把金融资源优先配置到乡村振兴的重点领域和薄弱环节,在信贷规模配置、利率优惠政策等方面对农户经营性贷款进行倾斜,为服务乡村振兴提供坚实保障。对合作社的融资需求,兴业银行昆明分行以无抵押保证类贷款、3年期授信、还款方式灵活的产品解决了马龙区的融资难题。

在兴业银行昆明分行的金融支持下,合作社未来五年的规划更坚实有力。未来五年,合作社将力争把养殖规模扩大到3000头左右,日产鲜奶50到60吨左右,为带动马龙区农户致富做出更多贡献。而兴业银行昆明分行也将继续在乡村振兴之路上,围绕乡村振兴、普惠金融,积极运用多元化金融产品,提供多样化的“融资”“融智”服务,为支持云南省实体经济、助力国家乡村振兴战略、服务“三农”发展贡献力量。

紧抓  
牛鼻子